

“在同一条战壕里并肩战斗”

——甘肃省漳县国动委联合办公室工作人员团结奋进二三事

■于小东 许伟龙

万象聚焦

近日,一场国防动员综合训练在甘肃省定西市漳县展开,县人武部参谋王宁和国防动员办公室职员杜映春一边交换意见想法,一边快速敲击键盘起草方案文书,两人密切配合,所提多条建议被指挥所采纳。

在参训人员眼中,王宁和杜映春是“在同一条战壕里并肩战斗”的好搭档。但很少有人知道,他们俩竟然有一段“不打不相识”的故事。

2023年春节后的第一个工作日,年味尚未完全散去。在人武部办公室,因为公章移交问题,杜映春与王宁争执起来。

当时,杜映春刚刚被分配到漳县国防动员办公室工作。国防动员体制改革后,原来由县人武部承担的综合协调职能移交县国动办。杜映春这次来县人武部,就是办理相关移交手续的。其他手续办理得非常顺利,唯独在公章移交上“卡了壳”。因为急着印发通知和文件,杜映春打算省去移交档案馆这一环节;王宁则坚持要将公章先移交到档案馆,再由档案馆移交国动办,一时间两人争得面红耳赤。

谁也没有想到,这次争吵竟然成为两人结成工作帮扶对子的前奏。

作为一个新调整组建的机构,国动办的工作在杜映春和同事们看来,就像

“老虎吃天——无从下口”。“面对涉及各行各业的潜力调查、‘战味’十足的综合训练,环环相扣的预案体系,我虽然心中有一团火,但脑中是一团麻,只想早点干、尽快抓……”杜映春把实际情况和内心想法向上级领导和盘托出。

“工作职责不能一交了之。”军地双方领导对杜映春反映的情况十分重视,决定按照“扶上马、送一程”的思路搞好传帮带,安排人武部原来负责国防动员工作的参谋王宁与杜映春结成工作帮扶对子。

虽然是件大好事,但杜映春心里有些忐忑,毕竟和人家红过脸、发过脾气。然而,王宁的态度出乎他的意料,不仅毫无保留地传授自己的工作经验,而且带着他到国动委成员单位、重点潜力单位逐一走访、介绍情况和交接工作关系。杜映春处理业务过程中,哪怕一天打十几个电话问这问那,王宁也总是耐心地答疑解惑。这让杜映春对王宁有了新的认识——既坚持原则,又热心助人。

“县国动委联合办公室由国动办与人武部军事科两个单位共同组成,工作人员理应拧成一股绳、下好一盘棋。”王宁表示,随着他与杜映春接触时间越来越长,二人的配合也越来越默契,有时候交换一下眼神就能明白对方的意思。

有了王宁手把手的帮带指导,那些曾让杜映春挠头的难题迎刃而解。随着业务工作不断熟悉,杜映春对国防动员的地位作用、方法途径等有了更深入的理解,对引领他进入这个重要领域的王宁心存感激。

短评

■崔奎

结对结出战斗力

国防动员体制改革落地后,如何让联合办公室人员由“形联”迈向“神联”?甘肃省漳县国动委联合办公室王宁与杜映春团结奋进的故事给出一个答案:结成工作帮扶对子。

当前,各地国动委联合办公室普遍建立联络员、联席会议、情况共知等制度,但一些单位运行得不够顺畅,一个重要原因是军地人员在业务水平、思维方式、工作作风等方面存在差异。想要减少和消除这种差异,然而,两人在业务工作中的争论

并未结束。不久后,漳县开展国防动员指挥训练,两人在拟制一项方案时出现分歧,一度僵持不下。指挥员根据两人提出的不同方案,权衡利弊、多方考量,作出最优决策,训练效果得到上级充分肯定。他们二人也在交流中再次碰撞出思想火花,进一步增进了理解和感情。

像王宁与杜映春这样团结奋进的工作帮扶对子,漳县国动委联合办公室还有好几对。大家心往一块想、劲往一处使,推动单位建设不断迈上新台阶。两年来,漳县国防动员工作扎实推进、亮点频现,县国动办被表彰为定西市国防动员工作先进单位,王宁和杜映春双双被定西市国动委表彰为国防动员先进工作者。

结对帮扶是一个好办法。

“人非草木,孰能无情?”结对人员在业务技能帮带过程中,往往会结下工作友谊,成为亲密“战友”,有利于推动工作走深走实。革命战争年代,军民并肩上阵又各尽职责的事例不胜枚举、佳话频传。今天,我们也应该采取结对帮扶等有效办法,把国动委联合办公室建成一个“你帮助我、我帮助你,各尽所能、各施所长”的战斗集体,共同谱写国防动员高质量发展新篇章。

筑牢基石

在美丽的太湖之滨,浙江省湖州市国防(人防)教育馆以现代化的展示方式、平战两用的丰富内容,吸引游客纷至沓来。该馆作为全省第一座地市级国防(人防)教育馆,让人们在欣赏湖光山色的同时,了解掌握防空防灾知识和技能,也让人们加深对湖州印象:“鱼米之乡”不忘铸护民之盾。

自从飞机加入战场,空袭便成为威胁人类安全的“达摩克利斯之剑”。湖州市国防(人防)教育馆以时间为轴线,重点介绍了二战时期德军对英国伦敦的大轰炸,抗战时期日本侵略者对我国重庆的大轰炸、科索沃战争中北约对南联盟的连续轰炸等历史事件,把人们带到烽火连天的战场,使参观者的国防观念、忧患意识陡然增强。

“没想到,我们可爱的家乡也曾遭受狂轰滥炸……”该馆在播放纪录片《湖城之殇》时,安排观众戴上VR眼镜,在传感设备模拟的战场环境中,“走进”日寇战机轰炸中的湖州:“鱼米之乡”“丝绸之府”瞬间山河破碎、满目疮痍,令体验者痛心疾首、陷入沉思。

为了不让悲剧重演,新中国创立人民防空事业,与要地防空、野战防空构成“三位一体”国土防空体系。70多年来,人民防空事业从无到有、从小到大、从弱到强,取得不平凡业绩。该馆不仅运用图片、数字、动画等手段展示湖州人防事业建设发展成就,而且利用馆内地下空间,实打实建成一处1800平方米的人防工程。

人防工程中,防爆挡墙、通风管道、滤毒罐、应急水箱等设施按战时要求配备到位,室内电子显示屏同步接收并实时发放防空警报信号,一旦需要,关闭防护门,这里立即成为护佑群众生命的密闭空间。“看到这些结实耐用的防护设施,我内心的安全感满满的。”不少参观者在留言册上写下这样的体会。

“现在很多人人防工程建在居民楼下,经过平战转换,都可以达到这样的防护效能。”湖州市国防动员办公室工程管理处处长马永介绍说,近年来,他们依托建在居民身边的人防工程,定期组织开展防空疏散训练,使大家对人防工程在哪里、怎么用等情况做到了心中有数。

考虑到自然灾害与空袭造成的损失

「鱼米之乡」铸护民之盾

浙江省湖州市国防(人防)教育馆印象

■苏虎 吴越

具有一定的相似性,该馆还设置了消防灭火、地震救援和防范山体滑坡、泥石流、洪涝灾害等互动体验项目。该馆注重运用全息投影、幻影成像、3D裸眼、模拟飞行等前沿展示技术,动感轨道车、地震模拟体验馆、虚拟驾驶室等多个体验项目使人身临其境,印象深刻。

湖州市国防(人防)教育馆设有70多款主题展品,展示1500多张图片,以及大量的文字视频资料。巨大的信息量让参观者在馆内目不暇接,出馆后回味无穷;居安应当思危,有备才能无患。

铁路兰州局集团有限公司管内某站——军列有了“服务区”

■苏振军 王白王

金秋时节,一列军列停靠在铁路兰州局集团有限公司管内某站,预先在站台附近待命的加油车、吸污车迅即展开作业:对准点位、接通管道、自助加油、电力吸污……20分钟后,军列加满油料,卸净污物,继续驶向目的地。

近年来,铁路兰州局集团有限公司投入一种新型客车保障铁路军事运输,大幅改善了部队官兵乘车条件。由于军事运输任务往往距离远、时间长,这趟军列运行到后半程容易发生油料短缺、污物箱装满的情况,影响运输时效和乘车体验。

为解决长途军列“后劲不足”的问题,西宁联防联控中心某部着眼快速保障、精准保障,协调某铁路油料企业订购专用加油、吸污两种用途的车辆,并承担相应保障任务。“必须为专用车辆进站开辟绿色通道。”该公司运输部想

部队之所想,主动提出为军列开辟专用站台,全力保障专用车辆作业,并承担作业费用。

“专用车辆作业期间,车站还为我们提供热食、开水,并协助开展物资装卸加固检查。”参加长途机动的空军某部战士柯步清说,由于该站为过路军列上的官兵提供了有力保障、热情服务,大家亲切地称这座车站为军列的“服务区”。

“军列优先,军运必保。”该公司运输部主任吕安心告诉记者,下一步,他们将按照部队提需求、铁路抓落实的模式,不断提高军事运输保障水平,助力部队走得更快更顺。

创新之举



连日来,广西百色市国防动员办公室持续开展防空防灾知识宣讲活动,着力增强广大群众国防观念和防护意识。图为工作人员向右江区爱新小学学生讲授防空防灾和日常安全常识。

陈富彬摄



近日,广东省国防动员办公室组织开展研究性训练,探索实施平战转换、应急保障、目标防护等行动的方法路子。图为参训人员进行对重要目标实施伪装防护训练。

甘绍波摄

当好“地下长城”质监员

——河北省国动办系统职业技能竞赛决赛个人一等奖获得者的自述

我叫陈晓强,是河北省邯郸市国防动员办公室人防工程质监站一名工作人员。前不久,在2024年河北省国动办系统职业技能竞赛决赛中,我荣获工程质检员决赛个人一等奖。省、市相关部门给我很高的荣誉,不少人也向我表示祝贺。而在我看来,人防工程质监员具备较高的业务水平是必须的,因为人防工程太重要了。

抗日战争时期,日本侵略者对我国多座城市狂轰滥炸,造成大量军民伤亡和重大财产损失。新中国成立后特别是进入新时代以来,我国人防工程有了长足发展,许多工程实现平战结合,提供了停车、购物、办公、休闲等场所,给人民生活带来很大方便。质量是工程的生命,质量监督人员只有充分履行职责,才

能使人防工程更好地发挥战时保护作用、平时服务生活的优势和作用。

我曾在部队服役12年,退役后进入人防工程质量监督领域工作。脱下军装还能继续为国防建设效力,我感到十分荣幸,同时压力也随之而来。因为位于地下的人防工程由结构、给排水、孔口防护、建筑电气安装等多个分部工程组成,每个分部工程都是一个相对独立的专业领域,要想熟练掌握质量监督业务决非易事。

世上无难事,只要肯登攀。入职后,我每天像磁铁一样粘在工程里,对照书本知识,一点一滴摸索方法、积累经验。安全帽、手电筒、长筒雨靴成为我的“工作三件套”。时间长了,我被家人朋友戏称为“地下工作者”。一段时

间下来,在领导和同事们的指导帮带下,我顺利实现从“钢铁长城上一块砖”到“地下长城”质监员的转变。

有人以为质监工作是在工程竣工后展开,质监员属于“事后诸葛亮”。其实不然,我和同事们在工程设计施工阶段就及时介入,积极帮助一线人员解决各类问题。一次,某人防工程建设中,施工队反映无法预埋备用管。我立即赶赴现场,发现他们在识图方面有误,将备用管的位置定错了。我拿着图纸详细给他们讲解,施工人员恍然大悟,连声道谢。

一次,在某人防工程设备安装现场,我发现进风管道上增压管的焊接工艺比较粗糙,但又找不到这方面的具体标准。“会不会有漏气的隐患?”带着这个疑

问,我驱车数百公里找到某设计院的专业工程师咨询,最终找到答案,消除了安全隐患。

省里举办决赛前,邯郸市国动办组织参赛人员强化训练,几名同事都在决赛中表现不俗,邯郸市国动办获得团体一等奖。一些兄弟单位认为,“临阵磨枪”是我们获胜的诀窍。而我和同事们清楚,冲向决赛的底气是在日复一日、年复一年的质监一线摸索中积蓄的,只有在实践中获取的经验,才能刻在脑子里、形成“肌肉记忆”,做到怎么考都不倒、跟谁比都不落后。如果不信,你可以试试我们的“一线工作摸索法”,保证你在下次比赛中获胜。

置身于钢筋混凝土构成的地下工程,我的脑海里经常浮现《孙子兵法》中的一句话:“善守者藏于九地之下,善攻者动于九天之上,故能自保而全胜。”今天,我们投入大笔资金建设的人防工程,就是能够让广大群众“藏于九地之下”的安全空间。让我们施工、质监人员携起手来共同努力,为人民群众打造坚不可摧的“地下长城”,向党和人民交出一份优异的答卷!

(原恪整理)